

渝金议〔2018〕1号

重庆市金融工作办公室

关于市政协五届一次会议第0108号

提 案 的 复 函

民建重庆市委：

贵单位在市政协五届一次会议上提出的《完善创新金融支持智能制造产业发展的建议》（第0108号提案）收悉。我办对此十分重视，并与人行重庆营管部、重庆银监局、重庆证监局和重庆保监局进行了专题研究，结合工作开展情况，现将有关问题答复如下：

近年来我市高度重视智能制造产业发展工作，积极推动金融机构加强与企业合作，引导智能制造产业与金融协调发展、互利共赢，积极发挥智能制造产业金融支持作用。

一是加强货币信贷政策支持，指导金融机构加大智能制造业的金融支持，综合运用支小再贷款、再贴现等货币政策工具，激励金融机构加大对智能制造业的投入。印发了《关于进一步推进银行业体制机制创新支持科技创新发展的指导意见》（渝银监发〔2016〕13号），引导银行业从制定专门战略、设立专营机构、建立专业评审体系和专项激励体系、创新产品和服务等方面加大对科技创新的金融支持力度。印发《2017年重庆市信贷投向指引》，结合重庆实际，将新兴产业、支柱产业等制造行业作为信贷投向支持类，指导金融机构加大倾斜支持力度。制定实施《金融支持创新驱动发展实施方案》（渝银发〔2017〕64号），创新开展以智能制造业等为主的科技金融创新，积极探索智能制造业股权、债权、风险投资等多样化融资服务模式。印发《重庆市银行业金融机构科技信贷政策导向效果评估管理办法》，建立针对以智能制造业为主的科技金融信贷政策导向效果评估机制，进一步强化对金融机构的评估督导。2017年共发放支小再贷款37亿元，办理再贴现115.87亿元，推动全市银行机构制造业贷款余额达2608.6亿元，其中科技型企业贷款余额达800亿元，同比增长13%。

二是创新打造科技金融服务示范区，重点探索创新智能制造金融服务模式。依托九龙坡区、重庆高新技术开发区智能制造等科技资源集聚的优势，签署《金融服务实体经济创新发展合作备忘录》，共同打造科技金融创新示范区，开展以“企业信息共享+多类金融联动+金融政策支持+信贷风险分担”为核心的专项行动试点，重点探索创新智能制造业金融服务模式，以点带面推动智能制造金融服务模式创新。

三是推广应收账款质押融资服务，缓解制造产业供应链企业缺抵押问题。针对制造产业中小企业应收账款多、资金周转不畅的问题，优化小微企业应收账款质押融资服务，邀请中征动产融资登记服务公司专业人员，实地深入长安汽车、力帆集团等大型智能制造企业宣传讲解应收账款融资政策，建立涵盖长安、力帆等一批大型智能制造企业的核心名单库，帮助供应链上制造产业小微企业应收账款融资。2017年帮助制造产业等小微企业企业实现应收账款融资300多亿元。

四是积极拓宽智能制造企业融资渠道。积极发挥银行间市场债券直接融资功能，通过邀请银行间市场交易商协会专业人员来渝开展知识培训，加大智能制造企业发债项目培育等，推动智能制造企业通过银行间市场发行债务融资工具，拓宽直接融资渠道。2017年帮助重庆莱美药业、机电控股等4家智能制造企业在银行间市场发债融资75.5亿元。

五是强化政银合作，推动智能制造企业知识产权融资。人行重庆营管部联合市科委开展智能制造企业等科技型企业综合信用融资试点，在两江新区、国家高新区等智能制造集聚区域，建立包括科技人才、研发投入、知识产权等创新要素的知识信用价值分级评价办法，确定知识信用价值分级授信额度，叠加商业信用基础授信额度，形成智能制造企业等科技型企业信用贷款综合授信额度，并与科技型企业知识价值信用风险补偿基金共同形成智能制造企业等科技企业综合授信体系，2017年已成功向试点区域内的89家科技创新型小微企业发放贷款1.3亿元。目前，试点范围进一步扩大至九龙坡、渝北、江津、璧山、永川、荣昌6个区。

六是支持小微企业利用多层次股权市场融资。鼓励支持小微企业借助新三板市场、区域性股权市场融资，利用不断完善的多层次资本市场快速积累资本，发展壮大。2017年，我市新增新三板挂牌小微企业必安必恒、斯欧信息2家，其中必安必恒完成定向增发融资200万元。充分发挥重庆股权转让中心服务、规范、培育以及引导小微企业进入高层次资本市场的平台作用，目前纯托管企业798家，其中孵化板企业288家，科创板企业88家，累计推动2家挂牌企业在沪深交易所上市，25家企业在新三板挂牌，2017年累计为企业融资48.3亿元。

七是强化基金孵化助推小微企业作用。鼓励和支持我市一批天使投资基金、创业投资基金以及政府产业引导基金积极引入投资资本，发挥孵化器、助推器功能，支持我市小微企业、创新创业企业融资发展，截至2017年末，我市产业引导基金累计投资中小微企业36家，有力支持了我市市场潜力大、创新能力强的小微企业发展。同时，建立科技型、创新型中小企业项目库，积极对接和争取国家中小企业发展基金及我市产业引导基金投资项目落地。

八是启动知识信用价值贷款试点。为解决知识产权作为轻资产融资难与慢问题，2017年，我市制定《重庆国家自主创新示范区科技型中小企业综合信用融资担保体系建设试点方案》，在全国率先探索建立以现有信用贷款为基础、知识产权、市级科技担保引导基金等进行增信的科技型中小企业融资综合授信体系，依托“大数据应用+专利软件化评估”手段，形成与股权投资相结合的多渠道融资格局，更好地支持科技型中小企业融资。2017年11月，在渝北、江津等6区扩大试点后，纳入试点范围的企业数从300家增加至2000余家，知识产权信用贷款风险补偿基金由3亿元增加至11亿元，现已为高新区辖内科技型企业提供贷款1亿元。

九是启动首台（套）保险等科技保险产品试点。为贯彻国务院关于促进装备制造业由大变强的总体要求，加快推进重大技术装备研制和推广应用，2016年，我市制定《重庆市首台（套）重大技术装备保险补偿试点工作方案》，引导保险公司针对首台（套）重大技术装备特殊风险提供定制化综合保险产品，并由市级财政资金给予补助，分散生产企业和使用单位风险，推动全市装备制造业健康稳定发展。2017年，人保财险和平安产险重庆分公司分别为7家企业提供首台（套）重大技术装备保险产品服务，共承保9笔，总保费2781万元，提供风险保障9.27亿元。
下一步，我市将认真落实中央金融工作会议精神，积极发展普惠金融，大力推动金融与智能制造产业企业的深度有效融合，为智能制造产业企业发展提供更好的金融环境。一是创新智能制造产业企业金融产品和服务。发挥重庆物流金融服务公司作用，建立供应链金融服务模式，依托核心企业高信用和引领作用，促进银行、核心企业、供应商多方对接，增强智能制造产业企业应收账款质押融资的便利度和获得感。二是探索整合市级政策性担保体系。推动我市市级政府性融资担保机构整合，进一步强化政府性资金资源配置，推进再担保公司做大做强，构建综合性和政策性两大市级融担机构板块，提升融资担保服务智能制造产业企业能力。三是鼓励引导智能制造产业企业开展直接融资。继续指导重庆股份转让中心优先吸纳智能制造产业企业挂牌，为智能制造产业企业提供多元化的股权转让和融资服务；进一步加强财政扶持政策支持，降低智能制造产业企业在全国中小企业股份转让系统的挂牌成本；引导、鼓励保险机构通过股权投资、投资创业投资基金、设立私募股权投资基金等方式，为智能制造产业企业提供融资服务。四是推动开展智能制造产业企业知识产权质押融资。引导金融机构开展知识产权质押融资银企业项目对接，创新和提供知识产权质押融资特色金融产品和服务。
感谢您对我市金融工作给予的关注和支持。此复函已经我办负责人审签。对以上答复有什么意见，请填写在回执上寄给我们，以便我们进一步改进工作。

联 系 人：汤子腾
联系电话：67572127
重庆市金融工作办公室

                                   2018年5月17日
  抄送：市政府办公厅，市政协办公厅。
人行重庆营管部，重庆银监局，重庆证监局，重庆保监局。
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