

渝金议〔2018〕5号

重庆市金融工作办公室

关于市政协五届一次会议第0153号

提 案 的 复 函

市政协民建界别：

贵单位在市政协五届一次会议上提出的《关于重庆自贸试验区金融产业发展布局的建议》（第0153号提案）收悉。我办对此十分重视，并与市商务委、人行重庆营管部、重庆证监局进行了专题研究，结合工作开展情况，现将有关问题答复如下：

一、优化金融创新环境，助推自贸区业务发展

（一）推动金融创新政策实施工作。牢牢抓住政策和项目两个关键，牵头拟定自贸区金融领域政策制度创新、体制机制创新、风险防控、储备项目及绩效评价关键指标5张清单，印发《中国（重庆）自由贸易试验区深化金融领域开放创新若干措施》38条，从金融支持贸易及结算便利化、促进金融投融资便利化等多方面为金融机构及企业开展业务创新提供了指导和具体实施路径。

（二）落实“负面清单”管理模式。依据《国务院办公厅关于印发自由贸易试验区外商投资准入特别管理措施（负面清单）（2017年版）的通知》（国办发〔2017〕51号），重庆自贸区对银行服务、资本市场服务、保险业实行全国统一的“负面清单”管理。结合习近平总书记在博鳌亚洲论坛上对于大幅度放宽银行、证券、基金、期货等金融业开放措施，重庆自贸区抓紧谋划，积极争取中新合资证券、专业医疗保险等合资机构设立，探索点上逐步深化“负面清单”管理。

（三）探索与自贸区相适应的账户体系。探索建立与自贸试验区相适应的本外币账户管理体系，促进跨境贸易、投融资结算便利化。支持自贸区金融机构争取总行授权及研究资源支持，结合重庆实际制定本外币账户体系试点细则，探索在账户设置、账户业务范围、资金划转和流动监测机制方面进行创新，降低融资和汇兑成本，便利跨境贸易、投融资结算。

（四）促进金融服务内容多样化。一是多领域业务模式持续创新。鼓励金融机构创新产品及服务，探索绿色金融、科技金融、微型金融等新型金融业务的创新与发展。中西部地区首笔跨境房地产投资信托基金已成功赴新上市，募集资金3.96亿新币；“出口双保通”贸易融资、内河承运人责任保险、境外双外币融资等创新产品在全国率先开展，自贸区金融服务实体企业范围逐步扩大。二是便利离岸金融结算。完善跨国公司离岸结算金融服务，支持相关商业银行在重庆自贸试验区内设立离岸金融事业部或离岸金融服务中心等，推动具备资质的银行进一步创新离岸业务。支持境外机构在境内开立NRA 账户并支持重庆自贸试验区内NRA账户资金结汇，提升离岸金融服务水平，为跨境贸易提供便利。三是丰富外汇衍生产品工具。鼓励金融机构开发符合市场需要的远期、掉期、期权等外汇衍生产品，推广差额交割、企业单向卖出期权等业务创新。2017年，全市银行办理远期、掉期、期权等外汇衍生业务签约合计209.9亿美元，同比增长19.5%。
（五）实现金融机构体系多元化。支持符合条件的民间资本、境外资本在符合现行法律法规及政策导向的前提下，在自贸试验区内发起和参与设立金融机构。建行、交行、中信、浦发等全国性银行在自贸区设立跨境金融服务中心、离岸业务中心等三大跨境金融服务平台。已设立或升格2家银行业自贸试验区分行、6家自贸区支行，渤海银行重庆分行、国开证券重庆分公司等分支机构已于自贸区开业，已成立2家个人本外币兑换特许业务机构，百计信用管理、中外合资证券、外资专业医疗保险等一批专业化、创新型机构正在加快设立。

二、强化金融监管协调，提高开放型风险防范能力

（一）严格落实全国金融工作会议精神。第五次全国金融工作会议强调，要把握好金融工作的四项原则。要回归本源，服从服务于经济社会发展；要优化结构，完善金融市场、金融机构、金融产品体系；要强化监管，提高防范化解金融风险能力；要坚持市场导向，发挥市场在金融配置中的决定性作用。还明确了服务实体经济，防范金融风险，深化金融改革三项任务，为新形势下金融稳定发展改革工作指明了方向。
（二）持续强化金融宏观审慎管理。大力推进全口径跨境融资宏观审慎管理，统一中、外资企业外债管理政策，允许企业在与其资本或净资产挂钩的上限内自主开展本外币跨境融资，推动企业融资渠道进一步拓宽，平均融资成本下降0.3-0.5个百分点。
（三）建立健全金融监管配套政策体系。一是以市政府名义印发自贸区管理办法。印发《中国（重庆）自由贸易试验区管理办法》（渝府发〔2017〕52 号），对自贸区法律依据、领导机构、职能职责及各领域创新推进进行明确规定，将金融监管纳入法治框架，做好与相关法律法规立、改、废、释的衔接。二是健全自贸区金融风险防控清单。印发《中国（重庆）自由贸易试验区风险防控清单》，对金融领域5类12项风险的风险等级、监管内容、监管方式、防控底线进行明确。三是分类出台自贸区金融创新及监管政策体系。印发《关于金融支持中国（重庆）自由贸易试验区建设的指导意见》（渝银发〔2017〕117 号），对36项具体创新政策的推进落实进行细化。印发《关于积极做好中国（重庆）自由贸易试验区银行业金融服务的指导意见》及市场准入、统计监测、创新互动、风险评估等监管配套政策，形成“1+4”的自贸试验区监管政策体系。
（四）探索建立综合性金融监管协调机制。一是建立跨境资金流动风险监管机制。落实风险为本的基本原则，探索建立跨境资金流动风险监管机制，做好反洗钱、反恐怖融资、反逃税工作，防范非法资金跨境、跨区域流动。二是加强开放型金融风险的监管协同。深入开展跨行业、跨市场的金融风险监测评估，加强对重大风险的预警防范，切实防范开放环境下的金融风险。加强对重庆自贸试验区内金融机构开放型业务流动性风险、重大交叉性风险等重点领域风险的关注，建立健全重庆自贸试验区金融风险事前评估机制、业务管理持续评估机制和金融风险对冲机制，对重庆自贸试验区金融风险状况、风险管理流程和管理能力进行持续性的风险自评估。三是促进互联网金融监管与创新并重。按照《互联网金融风险专项整治工作实施方案》，建立工作机制，开展P2P网贷、非银行支付等领域的专项整治工作，防范化解风险，保护投资者合法权益，维护金融稳定；并在此基础上，鼓励互联网金融按照政策法律法规探索开展自贸区金融创新。

三、发展优势业务通道，引领西部特色资本市场发展

（一）推动中西部地区首笔房地产投资信托赴新上市。成功推动中国最大的奥特莱斯运营公司——砂之船公司发起房地产投资信托（REITs），于3月28日成功在新加坡交易所上市，募集金额3.96亿新币（折合约19亿元人民币），资金全额回流重庆，重点用于支持境内实体项目。砂之船REITs项目盘活了公司固定资产，有效改善企业资本结构，对中西部地区企业探索利用跨境融资新模式具有较强的示范效应和带动作用。

（二）建设运营区域性股权交易市场。设立重庆股份转让中心（OTC），增强对全市中小微企业股权融资、交易转让和股权文化培育等服务功能。已设立全面覆盖各类中小微企业的“成长板”、“孵化板”、“科创板”和“青创板”，成立中国（重庆）路演中心搭建全国性投融资信息对接平台。截至2018年4月末，累计挂牌企业722家，股权交易额345.45亿元；累计托管企业1270家，实现股权质押融资507.28亿元。
四、下一步重点工作
诚如您在提案中所言，我市应当利用“一带一路”建设的发展契机，以自贸区作为试点和依托，加快金融开放与创新、完善金融监管体系、深化金融体制改革，提升重庆自贸区金融业在国际金融市场的竞争力。下一步，我办将会同市级相关部门，从以下方面入手，加大对重庆自贸区金融产业发展布局的推进力度。

一是扩大政策影响力和覆盖面。密切关注中央部委政策动向，适时深化金融领域“负面清单”管理、自由贸易账户（FT账户）等政策创新。做好现有政策实施情况调研，研究一批更加便利、高效的先进做法。全方位、多渠道地宣传重庆自贸区金融创新，在更广范围内吸引市场主体关注、了解、参与重庆自贸区金融改革。

二是加强现有创新政策推广及落地。进一步发挥协同推进作用，做好已落地改革试点任务相关金融产品或服务的辐射推广。发挥区县及金融机构作用，抓紧落实具备实施条件改革试点任务的业务载体、企业载体。加强与国家部委的汇报沟通，争取出台相关操作细则或以项目推动政策实施。

三是发挥中新与自贸一体化推进优势。利用重庆自贸区金融开放创新平台，发挥中新金融合作优势，探索形成差异化的跨境融资通道，打造在中西部地区具有差异性的渠道和模式。

四是强化重庆金融资源集聚效应。引导和推动更多地中外资金融机构把重庆作为区域性运营中心，在渝设立区域总部、功能性金融机构、创新性金融类子公司，完善“本外币、境内外、离在岸”一体化跨境金融服务体系。
感谢您对我市金融工作给予的关注和支持。此复函已经我办负责人审签。对以上答复有什么意见，请填写在回执上寄给我们，以便我们进一步改进工作。

联 系 人：夏珩洋
联系电话：67572083
重庆市金融工作办公室

                                   2018年6月29日
  抄送：市政府办公厅，市政协办公厅。
市商务委，人行重庆营管部，重庆证监局。
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