

渝金议〔2018〕10号

重庆市金融工作办公室

关于市政协五届一次会议第0565号

提 案 的 复 函

苏光华委员：

贵单位在市政协五届一次会议上提出的《农村土地流转的金融支持亟待加强的建议》（第0565号提案）收悉。我办对此十分重视，并与市农委、人行重庆营管部、重庆银监局和重庆保监局进行了专题研究，结合工作开展情况，现将有关问题答复如下：

您在第0565号提案中反映的法律和政策不完备、金融支持渠道不多元、金融产品不丰富等问题确实存在。我市高度重视农村产权流转及农村产权抵押融资，出台了相关政策，全市形成市、区县两级农村产权流转交易平台框架体系，积极推农村产权抵押融资改革，取得了一定成效。自2010年启动农村产权抵押融资以来，截至2017年12月末，全市累计实现农村产权抵押融资1190.64亿元，有效盘活了农村沉睡资产，推动了农村地区经济发展。2017年，成交地票交易共计4.04万亩、75.41亿元；承包地经营权、林权、“四荒地”经营权等农村产权交易 11.57万亩、金额7.8 亿元，惠及农户 2.99万户。
您提出的建立农村土地流转政策支持体系 、建立农村土地流转金融组织体系、建立农村土地流转金融支持产品体系等建议非常中肯，也是我们下一步努力的方向，我办将充分吸纳您的建议，并与相关市级部门共同采取措施，推动农村土地等农村产权流转工作上台阶，相关工作情况汇报如下：

一、关于法律和政策不完备问题

一是出台了相关文件。近年来，我市出台了《关于加快推进农村产权抵押融资工作的意见》（渝府发〔2014〕4号）、《关于引导农村产权流转交易市场健康发展的实施意见》（渝府办发〔2015〕167号）、《重庆市农村产权流转交易管理办法》（渝府办发〔2017〕17号）等文件，明确以交易品种丰富、组织架构清晰、运行制度规范、管理模式先进、信息联动共享、社会风险可控为目标，构建多层次、多形式的全市农村产权流转交易服务体系，进一步规范了农村产权流转交易市场运行。

二是建立了评估体系。关于您提到的土地经营权评估体系不健全和林权评估费用较高问题，我市出台了《重庆市农村产权抵押价格评估暂行办法》（渝价〔2014〕385号）。组建了政策性的兴农价格评估公司，实现了对全市涉农区县的全覆盖，该公司累计评估资产350多亿元，带动“三农”融资200多亿元，评估收费控制在千分之三以内，有效解决了农村资产评估难、评估贵等难题。

三是建立了农村产权流转交易市场。关于您提到的农地经营权交易市场及农地经营流转交易市场尚未建成问题，我市已出台了《关于引导农村产权流转交易市场健康发展的实施意见》（渝府办发〔2015〕167号）《重庆市农村产权流转交易管理办法》（渝府办发〔2017〕17号）等文件，明确提出要以交易品种丰富、组织架构清晰、运行制度规范、管理模式先进、信息联动共享、社会风险可控为目标，构建多层次、多形式的全市农村产权流转交易服务体系，进一步规范了农村产权流转交易市场运行。经过几年的发展，全市形成市、区县两级农村产权流转交易平台框架体系。市级平台是重庆农村土地交易所，按照“六统一”要求（统一交易规则、统一平台建设、统一信息发布、统一交易鉴证、统一服务标准、统一监督管理）统筹指导涉农区县的农村产权流转交易平台负责本行政区域内农村产权流转交易工作，现已有巴南、长寿、南川等31个区（县）农村产权流转交易市场建成运营，形成了以市级平台为核心、区县平台为支撑、乡镇平台为基础的交易体系。开发了全市农村产权流转交易管理系统，制定运行规范和服务标准建设，在信息发布、组织交易、交易（合同）鉴证、融资信息汇集等方面的功能作用日益完善，交易服务可覆盖全市。

二、关于金融支持渠道不多元问题

在多年以前，确实存在您提到的部分银行因“成本高、效益低”现实问题，将许多开设到农村地区经营效益较差的网点撤销情况。近年来，我市推动重庆农商行、农发行市分行、农行市分行、邮储银行重庆分行四家涉农银行立足支农定位，坚守“姓农、务农、为农”的根本方向，持续扎根农村、服务农民，结合农业生产经营主体实际需求，依托我市特色农业产业，不断完善服务网络，撤销网点的情况已经得到有效控制。我们积极推动在全市设立了38家村镇银行，在全国率先实现了村镇银行涉农区县全覆盖，加速推进农村基础金融服务“村村通”，打通农村金融服务“最后一公里”。全市8298个行政村基础金融服务覆盖率已达到99.59%，农村基础金融服务覆盖率均高于全国平均水平。

三、关于金融产品不丰富问题

针对农地流转后的资金需求，我市积极推动金融机构优化产品和服务方式。一是开辟农村产权抵押贷款快捷通道，对符合条件的农村产权抵押贷款减少中介评估环节，提高贷款审批效率。二是通过实施组合“打包”抵押方式，将林权、农房、承包土地经营权以二合一或三合一的方式进行综合评估、抵押，提高涉农授信额度。三是推动兴农担保与银行合作，采取“担保+新型农业经营主体+农户”的方式，有效助推了龙头企业标准化基地建设，延伸产业链。四是推动银政合作。采取风险补偿基金、保证保险等多种政府增信机制推进农村产权抵押贷款。南川、巫山采取“风险补偿基金+农地抵押”的模式，积极支持高山移民易地搬迁。丰都、武隆采取“政府增信+农房抵押”方式，支持建卡贫困农户脱贫致富。永川采取“风险补偿基金+两权抵押”支持食用菌和茶叶产业农户扩大生产经营规模。四是农业保险保障水平稳步提高，实现了涉农区县覆盖。2017年，实现农业保险保费收入4.07亿元，同比增幅29.5%，参保农户143万人次，提供农业风险保障357亿元；赔付支出2.12亿元，受益农户86万人次。财政补贴品种覆盖面不断增加。2017年，享有财政补贴的农业保险由年初的33个增加到35个，全市农业保险财政补贴额度达到2.8亿元，逐步形成中央、市级、区县三级财政协同保障机制。率先在全国启动农产品收益保险试点，推动农业保险由保成本向保价格、保收益转变，试点品种从3个扩大到9个，试点区县从3个扩大到19个，累计提供收益保障9亿余元。
四、关于建立农村土地流转政策支持体系的建议
一是关于您提出的“加快建设市、区县、乡镇三级农村土地经营权流转交易体系”，推动重庆土交所建立了农村产权流转交易系统和农村产权抵押融资信息系统，解决农村产权流转交易难、抵押登记信息不对称、风险补偿难落实、农村产权抵押物难处置等问题。我办将在现有31个区县已设立农村产权流转交易市场的基础上，加快实现农村产权流转交易市场涉农区县全覆盖。
二是关于您提出的“加快土地经营权评估机构建设”，我办将加快推动兴农价格评估公司做大评估业务，提升评估服务能力，同时，积极推动银行机构对50万元以下的土地经营权开展自评估，减免第三方评估环节，降低融资成本。

三是关于您提出的“政府出资建立农村土地流转风险补偿基金”，我市现已设立了农村产权抵押融资专项风险补偿资金，由市、区（县）两级财政按照20%和15%的比例对贷款本息损失予以专项风险补偿。目前，市级农村产权抵押融资风险补偿专项资金已到位8000万元，各区县政府建立了农村产权抵押融资担保补贴、风险补偿专项资金，并纳入年度财政预算。

四是关于您提到的完善涉农金融服务减免税的政策。指导金融企业落实营改增及相关优惠政策，按照《国务院办公厅关于金融服务“三农”发展的若干意见》（国办发〔2014〕17号）要求，2017年对符合条件的金融机构减免增值税税额1491.7万元。

五是关于您提到的涉农金融的财政奖励政策。我市、区县两级财政部门 通过“奖、贴、补”等多项政策，调动金融机构支农服务积极性。对县域金融机构当年涉农贷款平均余额同比增长超过13%的部分，按2%的比例给予奖励，落实财政奖励资金7880万元。

五、关于建立农村土地流转金融组织体系的建议

一是关于您提出的“加强政策性金融对农村土地流转的支持”，农发行积极支持易地扶贫搬迁、农村人居环境改善、乡村旅游、农村公路、农田水利和农村饮水、教育医疗和文化卫生等基础设施建设和农村公共服务，2017年末，实现涉农贷款余额1113.14亿元，同比增长9.91％。下一步我们将推动农发行积极支持农业现代化，大力支持构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系，推进农村一二三产业融合发展，为农业现代化提供有力支撑。

二是关于您提出的“加强商业性金融对农村土地流转的支持”，我们积极推动农商行围绕“支持新业态、培育新主体、搭建新平台”进行服务创新。推动农商行围绕现代农业产前、产中、产后新投放粮食、生猪、蔬菜三大基础产业，以及柑橘、榨菜等七大特色产业贷款约100亿元。对种养大户、农民合作社、农业龙头企业等新型农业经营主体贷款约100亿元，其中支持了457家农业产业化龙头企业，贷款余额89.41亿元。推动重庆农商行在信贷规模中单列农村产权抵押贷款规模，贷款资金按低于其他贷款资金成本0.3个百分点计价；按农村产权抵押贷款利息收入的20%直接调增支行的考核利润；对参加农户贷款管理改革试点的分理处，按农村产权抵押贷款利息收入的20%奖励客户经理和相关人员。

三是关于您提出的“发展农地金融机构”。关于您提出的试点成立政策性土地银行、深化重庆农村土地交易所改革、推进设立合作性土地金融组织、继续推行农村土地信托。我市已依托兴农担保公司，设立了政策性兴农资产管理公司，负责有效收储、经营、管理和处置农村土地、农房等农村产权抵押不良资产，保障“三农”的合法权益，确保涉农担保项目持续经营。下一步，我们将依托重庆农村土地交易所，进一步完善市区两级农村产权交易平台，推动农村土地交易所与金融机构联动，以农村产权交易市场为基础，积极研究探索政策性土地银行、农村土地信托等创新，促进农业项目与金融机构融资供需高效对接。

    六、关于建立农村土地流转金融支持产品体系的建议

我们积极开展了“担保+农地”、“风险补偿+农地”、“政府增信+农地”、“保险+农地”等产品创新，支持农户与农民合作社、供销社、涉农企业建立利益联结机制，做大农村产权抵押贷款规模，提升农户贷款覆盖面。积极启动农地流转履约保险，推动健全土地流转风险防范机制，切实保护土地流转当事人的合法权益，避免因土地流转失约而造成的经济损失和社会稳定问题。下一步，我们将继续推动产品创新，完善产品体系，提升服务水平，拓宽贷款覆盖面。

再次感谢您对我市农村金融的关心。您的建议对我们下一步开展工作具有重要意义，我们将充分吸纳您的建议。希望您继续关注和支持我市金融工作。此复函已经我办负责人审签。您对以上答复有什么意见，请填写在回执上寄给我们，以便我们进一步改进工作。

联 系 人：付南翔

联系电话：67572081

重庆市金融工作办公室

                                  2018年7月6日
抄送：市政府办公厅，市政协办公厅。
          市农委，人行重庆营管部，重庆银监局，重庆保监局。
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