

渝金议〔2018〕14号

重庆市地方金融监督管理局

关于市政协五届一次会议第0936号

提 案 的 复 函

高晓荣委员：

您在市政协五届一次会议上提出的《关于制定推动渝港金融科技融合相关政策的建议》（第0936号提案）收悉。我局对此十分重视，并与市经济信息委、市科委、市商务委、市人力社保局、人行重庆营管部、重庆银监局和重庆证监局进行了专题研究，结合工作开展情况，现将有关问题答复如下：

一、鼓励重庆金融机构或企业更多利用香港专业服务平台，促进两地企业交流合作。

在CEPA（《关于建立更紧密经贸关系的安排》）框架下，渝港经济金融融合发展形式不断丰富，两地经济金融合作领域不断拓展。香港在渝累计投资规模占重庆吸引外资的近六成，2017年香港来渝投资42.9亿美元。同时，香港也逐步成为重庆企业走出去的重要窗口。2018年，唐良智市长在港与香港部分金融机构、基金公司和高科技企业进行座谈，建立起渝港资本市场互通合作的合作交流机制，为重庆企业引入香港和全球资本搭建通道，并推动了香港高科技企业到重庆落地投资。市商务委等部门将邀请香港专家学者及创新型企业代表来渝发布高新技术成果信息，邀请行业龙头企业、香港各大商协会、双创平台及企业导师来渝交流，吸引更多海内外创新型人才来渝创业创投。

2018年，市政府与香港交易所签署合作备忘录，促进渝港资本市场合作，推进双方企业和机构开展跨境投融资活动，推动重庆企业和机构加快在港资本市场融资、跨境发展。我局与香港中资证券业协会签署了合作备忘录。双方建立工作机制，推进重庆企业在香港上市、发行债券进行直接融资，双方开展人才和信息交流，定期举办项目对接会，推动企业充分利用香港资本市场融资。

二、在中新金融科技合作示范区基础上，探索设立渝港金融科技研发中心。

我市积极支持金融科技发展。2017年，重庆科技金融服务中心联合安创空间、香港科技园开展智能制造领域项目专场路演，来自香港的8个创业团队带来前沿科技项目，开展项目对接和分享交流。2018年，我市新设成立重庆市大数据应用发展管理局，制发《重庆市以大数据智能化为引领的创新驱动发展战略行动计划》，在中新互联互通项目（中新两国第三个政府间合作项目，以重庆为项目运营中心）框架下，探索在重庆设立、由中新双方共同推动、具有创新金融政策、集聚金融科技产业的中新金融科技合作示范区。未来将推动包括但不限于中新金融机构、金融科技公司开展广泛合作，并拟由瀚华金控等企业设立规模为100亿元人民币的“中国金融科技产业投资基金”（暂定名）。

我们支持依托和利用中新金融科技合作示范区优势开展渝港金融科技研发合作。在此基础上，借鉴中新金融科技合作示范区建设经验，研究探索在渝港两地成立金融科技研发中心。

三、鼓励渝港两地金融人才跨境就业。

2018年8月，人社部印发《关于香港澳门台湾居民在内地（大陆）就业有关事项的通知》（人社部发〔2018〕53号），取消了港澳台来华就业许可，并进行了相应的调整。我市将采取有效措施，确保在在渝求职、就业的港澳台人员和相关企业获悉政策，为港澳台人员在大陆就业提供方便、快捷、高效的服务。

我市欢迎香港高层次科技金融人才来渝就业，根据《重庆市引进高层次人才若干优惠政策规定的通知》（渝府发〔2009〕58号）、《重庆市引进海内外英才“鸿雁计划”实施办法的通知》（渝府发〔2017〕14号）等政策，对我市企业引进的符合“鸿雁计划”政策规定的高层次金融人才，可按照实际缴纳个税情况给予最高不超过200万元的奖励，分三年发放。对申请后纳入我市科技创新创投创业人才支持计划（每年20名科技创新领军人才、10名科技创业领军人才进行重点培养）的金融人才，每人按15万元标准一次性经费资助。

我市将持续开展渝港两地金融人才培养交流合作，定期举办我市金融高端人才专题培训班，继续就我市金融高端人才引进计划和需求与香港金融机构开展对接，组织重庆金融科技从业人员、研究人员、专家学者到香港学习交流。
感谢您对我市金融工作给予的关注和支持。此复函已经我局负责人审签。对以上答复有什么意见，请填写在回执上寄给我们，以便我们进一步改进工作。

联 系 人：曾钦果

联系电话：63360990

                           重庆市地方金融监督管理局

                               2018年11月20日
抄送：市政府办公厅，市政协办公厅。

          市经济信息委、市科委、市商务局、市人力社保局、人行重庆

          营管部、重庆银监局、重庆证监局。
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