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关于《重庆市融资担保公司董事、监事、高级管理人员履职能力测试管理办法
（送审稿）》起草说明

一、起草背景及过程
2017年10月，国务院下发《融资担保公司监督管理条例》（国务院令683号，以下简称《条例》），在第二章“设立、变更和终止”中要求融资担保公司拟任董事、监事、高级管理人员熟悉与融资担保业务相关的法律法规，具有履行职责所需的从业经验和管理能力，以及第四章“监督管理”中要求地方监督管理部门应当根据融资担保公司的经营规模、主要服务对象、内部管理水平、风险状况等，对融资担保公司实施分类监督管理。为加强对融资担保公司董事、监事、高级管理人员的监督管理，强化对被监管机构内部管理的监督，我局按照《条例》精神，起草了《重庆市融资担保公司董事、监事、高级管理人员履职能力测试管理办法（送审稿）》（以下简称《董监高履职能力测试办法（送审稿）》）。
2021年4月，我处采取书面征求意见等方式，广泛征求全辖融资担保机构、各区县（自治县）地方金融工作管理部门，以及市国资委等相关部门意见，共收回8条建议，其中采纳并修改完善建议4条，在此基础上反复研讨完善，形成了《董监高履职能力测试办法（送审稿）》。
二、起草思路和主要内容
一是转变监管理念。从注重事前审批向注重事中、事后监管转变。自2016年国务院取消对融资担保机构董监高人员的事前任职审批后，对董监高人员的监管手段更多地依靠任职后的日常行为监管，通过每年组织一次覆盖全市融资担保公司所有董监高人员的能力测试，是加强对董监高人员事中、事后监管的一项重要尝试。二是提升行业整体素质。通过开展对融资担保机构董监高人员的能力测试，提升依法合规意识和专业能力水平，以此来带动行业从业人员整体水平的提升。三是统一标准。测试内容采用统一编制的题库，除了涵盖法律法规、经济金融等基础知识外，突出了融资担保专业知识的考核。参加集中测试的董监高人员在同一时间、同一地点，采用同一套试题参加测试，其余董监高人员在规定的时间段内，自行登录系统参加测试。
《董监高履职能力测试办法（送审稿）》共五章二十条。第一章是总则，说明了制定的目的、适用对象、实施机关、基本原则等；第二章是测试内容及形式，主要对测试内容、测试题库、测试平台、测试形式、抽测重点和测试延伸进行了规定；第三章是测试组织实施，规定了组织管理、时间安排、测试程序、资料归档和测试纪律等内容；第四章是测试结果运用，包括了测试结果、适当披露、监管措施等内容；第五章是附则。
三、需要说明的事项
（一）实行全程线上测试。全程采用线上智能化测试，将配套开发建设重庆市融资担保公司董监高人员履职能力测试系统，由参加测试人员登录测试系统完成测试，测试系统按照设置的规则从题库中随机组卷，完成测试后，由测试系统当场自动阅卷打分。
（二）突出重点测试对象。为发挥监管导向作用，体现差异化监管，每年按照一定比例抽取人员参加集中测试，重点抽取对象为新任职的董监高人员、年度监管评价较低、监管发现问题较多、风险较大、信访投诉较多的融资担保公司的董监高人员。通过组织重点对象参加集中测试，督促相关机构加强内部管理、完善公司治理，促使相关董监高人员提升能力水平、强化合规意识。
（三）突出测试结果运用。我局可根据监管需要，将测试结果向融资担保行业、任职机构、区县金融管理部门、主要股东、主管部门等公开。对年度测试（含补测）不合格的人员，可以采取约谈其任职机构及本人、连续两个年度测试不合格的人员建议其所在任职机构对其进行调整、加大对其任职机构的现场检查频率、将测试结果与机构的年度评价挂钩等监管措施，发挥出测试结果的作用，将履职能力测试作为非现场监管工作的重要组成部分。
（四）文件印发实施。《董监高履职能力测试办法（送审稿）》属于规范性文件，建议以局发文形式印发实施。待完成规范性文件印发流程后，我处及时开展规范性文件解读和宣传工作。
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