附件2


《重庆市推进专项信用报告
（上市融资版）替代企业有无违法违规证明
实施方案（征求意见稿）》起草说明

一、起草背景
[bookmark: _GoBack]（一）企业存在开具有无违法违规证明的需求。目前，在企业上市、挂牌、融资等多种活动中，根据相关辅导机构和审核机构的相关要求，企业及其关联企业均需要开具在相关领域有无违法违规记录证明。
（二）企业开具有无违法违规证明存在繁、难、久、成本高等问题。在现行模式中，企业需线下赴各部门申请开具此类证明。由于涉及的部门（单位）众多、程序复杂、人工核查办理的周期长，大大增加了企业生产经营成本，影响了企业的发展。
（三）国内已有部分省市开展了以信用报告替代有无违法违规记录证明的探索。广东、浙江、上海、山东等省市已相继开展了以专用公共信用报告代替有无违法违规记录证明的探索，企业在上述省市已可在线申请和获取用以替代有无违法违规记录证明的专项信用报告。
（四）我市具备良好的数据基础和硬件条件。目前，我市公共信用信息平台的信用信息归集日益完善，基本实现了本市大部分行业领域行政处罚等信息的及时准确归集，已基本具备以企业专项信用报告替代有无违法违规证明的条件。
（五）本项改革的实施意义重大。推行企业以专项公共信用报告（上市融资版）替代有无违法违规记录证明工作，将进一步提高我市政府服务效能、优化我市营商环境、促进各类企业发展壮大。同时，也将为我市下一步在其他应用场景和行业领域推广实施以公共信用报告替代有无违法违规记录证明提供有益探索。
二、起草过程
我们学习借鉴了广东、上海、山东等地经验，结合我市实际，拟定了《实施方案》（征求意见稿），重点突出3个方面：
（1） 高效便企。以问题为导向，根据企业上市、挂牌、融资等多种应用场景需要，提供定制化服务，实现企业申请“一站式完成”，有无违法违规情况“一纸证明”。
（2） 依法依规。坚持违法违规记录以具有法律效力的文书为依据，是对企业违反法律、法规、规章行为的客观记载。各部门（单位）依职能，向市公共信用信息平台提供本领域、本区域企业的违法违规信息，并对信息的真实性、准确性和及时性负责。
    （三）稳步推进。选取高频领域作为首批实施领域，优先解决企业最迫切的需求。在试行的基础上，逐步优化，迭代完善。
三、主要内容
《实施方案》分为总体要求、主要任务和组织保障3部分。
（一）总体要求
在指导思想上，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实党的二十大精神，充分发挥信用建设对优化营商环境和推动金融高质量发展的支持作用，提高政府服务效能，为企业减负。
在工作目标上，最终实现零申请材料“一键查询”、零办理环节在线“一站式”完成、多证合一生成“一份报告”的改革效果，实现数据多跑路、企业少跑腿的目标。
在适用范围上，适用于当企业及其关联企业在进行上市、挂牌、再融资、并购重组、发行债券等活动时，用以证明自身在本市相关领域内有无违法违规记录的证明。
（二）主要任务
一是建立健全信息共享机制，各单位将本区域、本领域企业违法违规记录信息归集至市公共信用信息平台，保证数据供给与输出的真实性、准确性、及时性、连续性。
二是完善系统功能，开发“渝快办”、“信用重庆”平台相关功能，并陆续上线，持续做好相关系统的运维保障工作。
三是建立高效便捷的查询服务体系。采取线上、线下两种方式，免费提供专项信用报告查询、下载、打印服务，供企业自主选择。
四是设立平稳过渡期间。分两批次实施领域试行，并根据试行期间发现的问题调整、完善后再在全市正式推广实施。
五是探索扩展范围，持续扩展应用范围、场景和实施领域等，进一步为企业和群众提供便利。
（三）组织保障
一是建立协同推进机制，形成工作合力。
二是建立数据质量和安全保障机制，不断提升数据归集报送工作质量。
三是建立健全权益救济机制，完善异议申诉处理，协调办理一些特殊证明需求。
四是加强培训宣传，确保全市范围内相关单位了解工作要求和适用情形，确保企业充分知晓和享受便利政策。
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