信贷信息深度指数解读
一、《征信业管理条例》简介
首先需要了解征信业务的基本概念：它是指对企业、事业单位等组织的信用信息和个人的信用信息进行采集、整理、保存、加工，并向信息使用者提供的活动。

征信业在促进信用经济发展和社会信用体系建设中发挥着重要的基础性作用。但征信经营活动缺乏统一遵循的制度规范和监管依据，难以获取市场主体信用信息的现象与不当采集和滥用公民、法人信息，侵犯其合法权益的现象并存，影响征信业的健康发展。

在这种情况下，党中央、国务院高度重视征信业发展，为规范征信活动，保护当事人合法权益，促进征信业健康发展，推进社会信用体系建设，有必要出台《条例》。

2013年1月21日，国务院总理温家宝签署国务院令，公布《征信业管理条例》，自2013年3月15日起施行。《条例》的出台，解决了征信业发展中无法可依的问题。有利于加强对征信市场的管理，规范征信机构、信息提供者和信息使用者的行为，保护信息主体权益；有利于发挥市场机制的作用，推进社会信用体系建设。
《条例》适用范围
《条例》适用于在我国境内从事个人或企业信用信息的采集、整理、保存、加工，并向信息使用者提供的征信业务及相关活动。规范的对象主要是征信机构的业务活动及对征信机构的监督管理。

但也有部分不适用的，比如税务机关依照《税收征收管理法》公布纳税人的欠税信息，有关政府部门依法公布对违法行为人给予行政处罚的信息，人民法院依照《民事诉讼法》公布被执行人不执行生效法律文书的信息等，上述情况不适用《条例》。

《条例》对个人信用信息主体权益的规定：
一是严格规范个人征信业务规则

除依法公开的个人信息外，采集个人信息应当经信息主体本人同意，未经同意不得采集；向征信机构提供个人不良信息的，应当事先告知信息主体本人；征信机构对个人不良信息的保存期限不得超过5年，超过的应予删除；他人向征信机构查询个人信息的，应当取得信息主体本人的书面同意并约定用途，征信机构不得违反规定提供个人信息。

二是明确规定禁止和限制征信机构采集的个人信息

禁止采集个人的宗教信仰、基因、指纹、血型、疾病和病史信息以及法律法规禁止采集的其他个人信息；征信机构不得采集个人的收入、存款、有价证券、不动产的信息和纳税数额信息，但征信机构明确告知信息主体提供该信息可能产生的不利后果，并取得其书面同意的除外。

三是明确规定个人对本人信息享有查询、异议和投诉等权利
个人可以每年免费两次向征信机构查询自己的信用报告；个人认为信息错误、遗漏的，可以向征信机构或信息提供者提出异议，异议受理部门应当在规定时限内处理；个人认为合法权益受到侵害的，可以向征信业监督管理部门投诉，监督管理部门应当及时核查处理并限期答复。个人对侵犯自己合法权利的行为，还可以直接向人民法院提起诉讼。

四是严格法律责任

对征信机构或信息提供者、信息使用者违反《条例》规定，侵犯个人权益的，由监管部门依照《条例》的规定给予行政处罚；造成损失的，依法承担民事责任；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

《条例》个人不良信用信息保存期限

《条例》对个人不良信用信息的保存期限设定为5年，

国际上的保存期限并不相同。如英国规定保留6年；韩国规定保留5年；美国规定，个人破产信息保留10年，其他负面信息保留7年，15万美元以上的负面信息不受保存期限限制。

我国的草案公开征求意见，在充分听取各方面意见的基础上，根据我国的实际情况并借鉴国际惯例，《条例》将不良信息的保存时限设定为5年，超过5年的应当删除。

《条例》对金融信用信息基础数据库的规定

《条例》对金融信用信息基础数据库作出专门规定，数据库由国家设立，数据库由不以营利为目的的专业机构建设、运行和维护。该专业机构由国务院征信业监督管理部门监督管理。

其运行应遵守《条例》中征信业务规则的有关规定。提供信息时需要取得信息主体的书面同意，提供个人不良信息应提前通知信息主体。金融信用信息基础数据库为信息主体和取得信息主体书面同意的金融机构和其他使用者提供查询服务。国家机关可以依照有关法律、行政法规的规定查询金融信用信息基础数据库的信息。

二、征信数据的采集、查询等规定

（一）征信数据的采集
《条例》中对数据采集作如下规定： 采集个人信息应当经信息主体本人同意，未经本人同意不得采集。但是依照法律、行政法规规定公开的信息除外。

另外企业的董事、监事、高级管理人员与其履行职务相关的信息，不作为个人信息。

禁止征信机构采集个人的宗教信仰、基因、指纹、血型、疾病和病史信息以及法律、行政法规规定禁止采集的其他个人信息。

征信机构可以通过信息主体、企业交易对方、行业协会提供信息，政府有关部门依法已公开的信息，人民法院依法公布的判决、裁定等渠道，采集企业信息。征信机构不得采集法律、行政法规禁止采集的企业信息。

（二）个人信息的范围解释
个人信息包括识别信息主体个人身份的信息，如：姓名、证件类型及号码、通讯地址、联系方式、婚姻状况、居住信息、职业信息等；也包括能够反映信息主体信用状况的其他信息，如：贷款信息、信用卡信息，以及其他社会管理信息。

需要注意：企业的董事、监事、高级管理人员与其履行职务相关的信息，不作为个人信息。法定代表人的登记信息是与其履行职务相关的信息，是企业登记信息的组成部分，不作为法定代表人的个人信息。

上市公司向证监会报送年度报告并予公告。其中包括董事、监事、高级管理人员的简介及其持股情况。这些信息作为公司信息的一部分向社会公众披露，不属于个人信息。

采集这些信息都不需要经本人同意，信息提供者向征信机构提供其不良信息也不需要告知信息主体。

《条例》规定，征信机构、信息提供者采集个人信息应当经信息主体本人同意，未经本人同意不得采集。

（三）确定禁止采集和限制采集的个人信息的意义

《条例》明确禁止采集的个人敏感信息的范围，主要有两方面考虑：一是为了保护信息主体的个人隐私不受侵害。二是保证征信业务活动的质量。

美国、欧盟、英国、比利时、葡萄牙等国家和地区的法律都对个人敏感信息的采集作出了限制性规定，大部分都主张禁止采集，有的则需要在满足法定条件下才可以采集。国际上普遍都主张给予个人信息非常严格的保护。条例参考国外立法案例，并结合我国实际情况，确定了绝对禁止采集的个人信息的范围。

限制采集的个人信息：征信机构不得采集个人的收入、存款、有价证券、商业保险、不动产的信息和纳税数额信息。但是，征信机构明确告知信息主体提供该信息可能产生的不利后果，并取得其书面同意的除外。

个人财务状况也属于个人隐私的内容，但有的信息主体向交易对方披露本人的财务状况有助于交易的达成，本条例尊重信息主题的自由处分权，只要经信息主体同意，征信机构就可以采集。

（四）数据库采集信息模式

在收集信贷信息时，由于信息提供者是从事信贷业务的机构，其主体是商业银行，它们与信息主体间有合作关系，取得其同意有着天然的优势。金融信用信息基础数据库取得信息主体的授权十分困难，因此，数据库在收集个人和企业信贷信息时，都采取由商业银行在与信息主体签订贷款协议、信用卡领用合约等协议时，要求信息主体同意商业银行将其信息提供给数据库。

（五）征信机构采集企业信息方式

征信机构可以通过信息主体、企业交易对方、行业协会提供信息，政府有关部门依法已公开的信息，人民法院依法公布的判决、裁定等多个渠道采集企业信用信息，采集和对外提供时都不需要取得企业的同意。

企业的董事、监事、高级管理人员与其履行职务相关的信息，视为企业信息，采集和使用时也不需要取得信息主体的同意。

（六）征信数据的查询

《条例》对信息查询作如下规定：

信息主体可以向征信机构查询自身信息。个人信息主体有权每年两次免费获取本人的信用报告。

向征信机构查询个人信息的，应当取得信息主体本人的书面同意并约定用途。

金融信用信息基础数据库接收从事信贷业务的机构按照规定提供的信贷信息。金融信用信息基础数据库为信息主体和取得信息主体本人书面同意的信息使用者提供查询服务。

保护信息主体信贷信息安全

在信息查询方面，数据库采取了更为严格的限制，即除国家机关按照法律规定直接查询以及信息主体本人查询外，其他任何单位和个人查询个人和企业的信用信息，都必须取得信息主体本人书面同意。

条例并没有对数据库的信息使用者作出严格限定，在我国，除了金融机构外，其他征信机构、企业和个人，都可以在取得信息主体本人书面同意后，向数据库申请查询信息主体的信用信息。

